官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 曹李力

秦岭公益"慢火车"变身反诈宣传"流动课堂"

为筑牢反诈"移动防线",11月25日,由陕 西省委网信办主办、三秦网与秦闻APP承办的 "全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播系列 活动,登上了从宝鸡开往广元、被誉为"秦岭之 巅网红慢火车"的6063次列车,在穿山越岭的 车厢里,一堂紧贴出行场景、面向不同旅客群 体的"移动反诈公开课"正在展开。

这趟全程344公里、仅设六节硬座车厢 无餐车卧铺的公益性列车,不仅是宝成铁路沿 线村民的重要通勤工具,更因其怀旧风情和壮 丽景色吸引着全国火车爱好者。9时30分, 6063次列车从宝鸡站准时出发。

列车启动后,一场别开生面的"沉浸式"反 警李经纬是当天的"主讲人"之一。他没有采 用传统的宣讲方式,而是以轻松的"脱口秀"式 语言还原骗子惯用套路。他解释,这些诈骗手 法往往以"低价、免费"为诱饵,专挑老年群体 的心理漏洞,"只要对方主动给你'好处',就一 定要提高警惕。"

相比情景式反诈宣传,另一位分享者-西安铁路公安处刑侦支队三级警长任可则以 真实案件敲响警钟。他提到,近年来旅客在旅 途中因下载陌生 APP、扫描不明二维码被骗的 案例明显增多,受骗群体中不乏年轻人。

任可讲述的一起案件让车厢瞬间安静 下来。一名旅客为了考驾照,在网上找人代 刷题。对方引导他下载一个陌生应用并输 入验证码。就在验证码提交的那一刻,旅客 手机屏幕变黑,系统被远程控制。骗子借此 在后台完成所有关键操作,包括修改密码、 发起转账、删除记录,最后甚至强制刷机。 "等他来报警时,手机已经被对方'清零',所 有资金都被转走。

任可重点剖析了铁路场景高发的几类诈 骗:网络购物退款诈骗,以订单异常、快递丢失 为由诱导点击钓鱼链接;冒充铁路工作人员诈 骗,伪造身份要求转账或扫码改签;伪基站短 信诈骗,在信号弱区发送伪造的"12306"等虚 假通知;投资理财诈骗,以"老乡""旅友"身份 兜售"稳赚不赔"的虚假项目;二维码诈骗,通 过充电宝扫码、免费WiFi等植入木马程序。

针对这些风险,任可总结了"三步自救

法": 立即断网关机, 迅速冻结银行卡, 第一 时间报警并联系官方客服。他特别强调,安 装"国家反诈中心"APP是守护财产安全的 牛命线"

"这种面对面的讲解更能让人警醒!"来自 西安的旅客王先生表示,他第一次了解到 NFC、蓝牙不关可能带来的风险。而来自宝鸡 凤县的村民李大妈则向民警咨询了"积分兑换 礼品""微信群抢优惠券"等日常疑问,民警一 ·耐心解答,并提醒老人切勿随意在网上晒行 程和车票信息。

随着列车一路向前,宣讲仍在继续。民警 走到不同车厢,与旅客交流遇到过的诈骗类 型,帮助大家进行"逐项排查"。对于独自乘车 的老人,民警还提醒:"遇到推销、扫码、代办业 务,第一时间问工作人员,不要自己操作。

山谷逐渐开阔,列车即将抵达秦岭站,车 厢里的讨论仍在继续。这列被称为"最慢的火 车",此刻成了"最高效的安全课堂"

文/图 本报记者 朱娜娜



"全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播活动

公益市集暖人心 普法服务"接地气"



"人身安全保护令怎么申请?要 带啥材料?""带上身份证、报警记录 及医院诊断证明等相关证据和申请 书, 法院一般受理申请后72 小时内就 能颁发保护令或驳回申请!"11月24 日,在西安市鄠邑区余下街道后寨村 的小广场上,一问一答间,反家暴知识 悄然入心。

当天,由鄠邑区妇联、鄠邑区法 院、余下街道办事处与鄠邑区公益爱 心联合会共同举办的反家庭暴力主题 宣传活动,正以一场别开生面的公益 市集形式,将政策科普和暖心服务融 入群众的日常生活中。

11月25日是"国际消除家庭暴力 。活动现场,鄠邑区妇联党组书 记、主席吴盘桃表示,家庭是社会的基 本细胞,家庭和睦则社会安定,家庭幸 福则社会祥和。反对家庭暴力是全社 会的共同责任,需要各部门协同发力, 更需要每一位公民积极参与。

在普法宣传区,法院工作人员通 过政策解读、案例分析和现场咨询,向 群众普及《中华人民共和国反家庭暴 力法》。从识别身体暴力、精神暴力, 到讲解人身安全保护令的申请流程, 宣传员用诵俗易懂的语言,把法律条 文讲清讲诱。

巾帼志愿者穿梭其间,发放宣传 手册、解答群众疑问,清晰解读法律 核心条款。

在"集券闯关"互动环节,群众通 过参与"法律对对碰""左手方右手 圆""普法快问快答""套圈圈"等趣味 游戏,轻松掌握"家庭和睦""拒绝暴 力"的理念。孩子们的笑声与大人们 的讨论声交织在一起。

现场,法治宣传与便民服务同步 展开。健康服务区,医护人员为群众 量血压、细致解答慢性病调理和日常 保健问题;公益理发摊位前,理发师娴 熟挥剪,为老人和孩子修剪发型。

"这样的宣传活动接地气、有实 效,既普及了法律知识,又传递了正能 量。"村民王女十说。

通讯员 郑敏 本报记者 姬娜

陕西122"全国交通安全日" 主题活动举行

本报讯(张泽宇记者石喻涵)11月25日, 2025"平安三秦行"陕西省122"全国交通安全 日"主题活动在陕西广电大剧院举行,活动以 '文明交通,礼行天下"为主题,全程同步线上 直播,方便公众观看参与。

活动以"承礼·文明路""守护·平安行" "智启·新航程"三大篇章展开,通过歌伴 舞、情景剧、相声、小品等多元艺术形式,结 合传统文化、基层工作场景与现代化交管

科技,向大众传递交通安全知识与文明出 行理念。其中,节目既融入安塞腰鼓等本 土文化元素,也展示了智慧指挥中心、无人 机巡查等智能化交通管理手段,兼顾趣味 性与实用性。

据了解,本次活动是122"全国交通安全 日"系列宣传活动的重要内容,旨在推动文明 交通理念深入人心,为构建安全有序的道路交

银龄志愿者就位 社区有了平安好帮手

为进一步增强辖区银龄志愿者和物业的 消防安全意识,近日,在西安市长安区韦曲街 道航拓路社区的组织下,50余名银龄志愿者和 物业工作人员组团进入消防救援站"取经",开 启沉浸式学习。他们组建的"银龄平安哨"巡 香队联合社区、物业、消防站工作人员一起给 小区公共区域做"安全体检"

消防员详细介绍了各种消防装备的功能 和使用场景,手把手指导大家佩戴消防头盔、 防护服,亲身感受消防员的日常。针对火灾初 期扑救关键技能,消防员现场演示灭火器"提、 拔、握、压"四步法,鼓励志愿者轮流实操,活动 现场大家学得特别认真,直呼"以后遇事不用 再慌了"!

当小区广场模拟火情警报响起,银龄志 愿者当起"疏散引导员",拿着扩音器喊:"大 家捂好口鼻,弯腰快走!"大家沿预定安全路 线快速有序撤离至指定安全区域。消防指导 员结合小区楼栋结构特点,采取"理论讲解+ 实操示范"的方式,系统讲解了火灾报警流 程、初期火灾扑救技巧、浓烟环境逃生要点等 核心知识。

此次消防宣传月系列活动,有效强化了全 民消防安全意识,提升了群众应急处置实战能 力。接下来,"银龄平安哨"将常态化上岗,把 活动经验转化为长效机制,完善"网格巡查+居 民监督"二维防控体系,让治理活力持续。

本报记者 李佳

以"供暖热度"呵护"民生温度"

近日, 陝煤澄合矿业实业公司将冬季供暖 工作作为保障民生的"头等大事"和"民心工 程",聚焦物资储备、设备检修、队伍建设、应急 处置等关键环节精准发力,用责任与担当织密 冬日供暖保障网,让居民群众在寒冬中感受到 实实在在的"民生温度"

作为供暖保障的"生命线",管网与机组的 平稳运行直接关系到供暖质量。供暖季前,该 公司启动专项行动,对全域供暖系统展开拉网 式排查与全方位检修,确保每一台机组、每一 段管网都达到最佳运行状态:针对冬季低温天 气可能引发的设备冻损、管路堵塞等风险,专 门成立防冻保供专项小组,建立"一

阀一责"的常态化管控机制,对辖区内阀门井 检查井、电伴热管路等易冻易损部位进行检查 和维护。截至目前,已完成20余公里供暖管 网、10座换热站、500余个检查井及阀门的全 面排查与维护,以扎实的设备保障为冬季供暖 符定"硬件基础"。

为应对冬季供暖突发情况,该公司组建 了由党员干部带头的专业应急抢修队伍,配 备除雪车、融雪剂、防冻工具、备用管材等应 急物资120余件(套),实行24小时值班值守 和"零延迟"信息通报机制,确保"接到诉求立 即响应、发现问题快速处置"

刘锁柱 赵秋娟